## 践行"救死扶伤"誓言

# "00后"医学生赴汉捐髓救人

武汉晚报讯(记者李慧紫 通讯员 章晟)"我们很不幸,但又是幸运的。在 几十万分之一里遇到了好心和勇敢的 你,因为您的无私,让她有了重生的机 会和美好的未来……"12月10日上午, 经历四个半小时的采集,来自湖北某高 校的"00后"医学生小郭为一位素未谋 面的患者捐献了造血干细胞。在采集 结束出病房时,小郭收到来自受捐者家 属写的感谢信。

'捐献成功,内心很有成就感。"小 郭说,"看到这封感谢信时,对自己生命 的价值有了更直观的认识。尽自己所 能让他人生命得以延续,这是目前为止 我做过的最有意义的事情。

"刚入学时,我就加入了学校儿童 关爱志愿服务项目,成为一名志愿者。" 小郭说,2022年,红十字会来学校做造 血干细胞的人库宣传时,小郭了解到捐 献造血干细胞对挽救血液病患者生命 的重要性。没有犹豫,他当即留存了血 样,加入中国造血干细胞捐献者资料 库,登记成为一名志愿者。作为医学生 和志愿者,小郭深知,配型成功概率很 低,多-一个志愿者就多一个匹配成功的 机会。

今年9月,小郭接到荆门市红十字 会电话,对方告知他留存在中华骨髓库 的造血干细胞样本与一位血液病患者 初配成功,如果愿意,可以再一次进行 高配,如果所有项目吻合,就可以进行 造血干细胞捐献。小郭说那一刻既激 动又害怕:一方面是明白低配成功已非 常不易;另一方面又怕后面的程序不符 合要求,不能真正帮助别人。

除了内心的担忧,小郭还有顾虑。 因为是在校学生,后面还有一系列配合 的过程,需要随时向院系老师请假。如 何打消顾虑? 小郭首先给父母科普捐 献造血干细胞的过程,解释其科学性, 让他们明白不会对身体造成伤害后,父 母很支持,院系老师也非常理解

今年10月,小郭在荆门市人民医 院完成血样采集,为造血干细胞高配做 准备。然而,由于受捐者身体原因,直 到11月才收到高配成功的通知,下一 步是到医院进行体检,体检合格就可以 进入造血干细胞的捐献程序了。"在这 期间,一直担心是不是匹配不成功。"小 郭说,在收到通知后,心里悬着的石头 才落下去了。

12月5日,小郭在武汉市中心医院



捐献前小郭配合打动员剂。

办理入院手续,10日开始正式捐献造血 干细胞。谈及整个过程,小郭说虽然会 有轻微不良反应,但都是可控的,过程

"我是一名医学生,我时刻记得刚 人学时全校新生一起宣誓的《中国医学 生誓言》。在我被医学院录取的那一 刻,我的生命便与'救死扶伤'这四个字 紧紧地连在了一起。"小郭说,他呼吁大 家能对捐髓有充分的认识和了解,期待 更多人加入捐献造血干细胞团队,挽救 更多患者。

#### 社区免费发放适老智能设备

# 居家老人有需求"一呼即达"

武汉晚报讯(记者刘璇)"有了这 个陪伴机,我以后随时随地都能跟子 女视频通话,他们在外地也放心。"12 月3日,武汉市青山区钢花村街道 110社区居民江德玉拿着社区和普仁 易维康居家养老服务中心工作人员 免费送上门的智能陪伴机,连连称赞 社区的智慧养老服务。据了解,这是 92岁的独居老人江德玉收到的第三 个适老智能设备。此前,社区已经为 她免费安装了智能门铃和烟感报

江德玉有三子一女,不愿给子女 添麻烦的她坚持要独自居住。女儿 不放心她,每天下班后都要绕过来看 看,陪她吃完晚饭再回家。"子女们白 天上着班也不安心,有时一天要打好 几个电话给我。"江德玉说,她耳背, 经常接不到电话,把子女们急得团

"江奶奶,这个陪伴机不仅有收 音机功能,还能进行视频通话。您 看,点击这个地方就可以添加子女的 电话号码。"普仁易维康居家养老服 务中心工作人员王素茹耐心地给江 德玉讲解智能陪伴机的使用方法,确 保她能够熟练使用,以便在需要的时 候"会用"且"用得上"。"按一下就能 联系到子女,真是太方便了! 感谢政 府给我们这些高龄老人提供的实实 在在的关心和方便。"江德玉高兴

记容玉芳将智能睡眠床垫和陪伴机 送到薛淑华老人家。98岁的薛奶奶 瘫痪在床,两年前老伴离世后由女儿 贴身照顾。"这个睡眠床垫相当于一个 智能睡眠检测仪,不仅能实时检测老 人的心率、呼吸,老人离床、在床时都 会发出预警。它与我们的人工智能养

随后,王素茹和110社区党委书



王素茹手把手教江德玉老人使用智能陪伴机。

老平台联网后,社区工作人员和子女 在手机上随时可以看到这些数据。

王素茹仔细地向薛淑华的女儿 介绍使用方法。得知身体指标出现 异常,平台就会发出预警,她连称"实 用"。"孩子们打开手机就能看到我的 健康状况,他们在外面忙也放心。"躺 在床上的薛奶奶听到后高兴得合不

王素茹介绍,钢花村街道有12个 社区,其中南苑社区是青山区两个人 工智能养老实验社区试点之一 人工智能养老实验社区由南苑社区 和普仁易维康居家养老服务中心共 建,建成了"平台、医院、机构、社区、 居家老人"五位一体的智慧养老服务 体系和人工智能养老新模式。目前, 该模式已经拓展到钢花村街道所有 社区,智能服务平台实现"全覆盖"

"社区提供的所有养老服务都与 普仁易维康居家养老服务中心的智 能服务平台联网,并通过平台完成实 时监管服务和分级预警响应,让居家 老人有事能'一呼即达'。"王素茹透 露,11月26日起,普仁易维康居家养 老服务中心面向辖区450户高龄、失 能、特困家庭免费发放500余个适老 智能设备,包括智能陪伴机、智能睡 眠床垫、智能拐杖、AI智能报警器、烟 感报警器、智能血压计、智能门铃 等。"我们希望能切实解决老年群体 在日常生活、居家安全等方面的隐 患,让他们在家也能享受到全方位、 智能化的养老服务。"王素茹说。

容玉芳介绍,110社区有1700户 近4000人,其中60岁以上的老年人 有1800余名。她表示,未来将继续 优化社区"嵌入式"养老服务能力,更 好地满足老年人多样化养老服务需 求,切实打通社区老年人居家养老服 务"最后一公里",让他们居家养老更 安心、更安全。

打造虚假人设

### "精英男"骗取女子 30余万元落网

男子打造从名牌大学毕业、在央企工 作的虚假精英人设,以帮助办理大学文 凭、人职央企工作为由,骗取一女子30余 万元并挥霍一空。武汉硚口警方接到报案 后,经多方查证,成功侦破这起诈骗案件。 12月6日,受骗女子小高(化姓)携带锦旗 来到武汉市公安局硚口区分局荣华派出 所,向办案民警表示感谢。

小高今年27岁,住在硚口区武胜路 附近一居民区。2022年下半年,她在网上 认识了一男子,男子说话诙谐有趣,赢得 了她的好感。不久后,两人见面,男子自称 姓张,从"211"名牌大学毕业,在某央企 驻武汉的分公司工作。张某凭借俊朗的外 形和良好的谈吐,很快获取了小高的信 任。从那以后,张某时不时以升职请客、购 买物品为由,向小高"借"钱。

有一次,张某问小高想不想办理名牌 大学的文凭。小高想到自己只有大专文 凭,在职场上竞争没有任何优势,于是同 意了张某的"提议"。接下来,张某以办理 大学文凭、学位证书、计算机等级证书、英 语等级证书为由,先后从小高处"拿走"15 万余元,然后将"办好"的证书和一张自称 是从某学历网下载的学历证明的图片发 给她看,小高深信不疑,没有查证。后来, 张某又以帮小高入职某央企在武汉的分 公司为由,"拿走"10多万元。

今年3月20日,小高收到该央企驻 武汉青山分公司的入职邮件。第二天上 午,小高拿着入职通知书前往该公司报 到,却被工作人员告知上当受骗,小高如 梦初醒,于3月21日报警。

派出所民警李强、刘锐奇经多方查 证,张某并非名牌大学毕业,也不在某央 企驻武汉分公司工作,而他帮小高办理的 文凭、证书以及证明均系伪造。

9月20日,民警获悉,张某出现在湖 北省孝感市,在当地警方的帮助下,成功 将其抓获。目前,张某因涉嫌诈骗,已被检 察院批准逮捕,追赃工作正在进行中。

綦利群 王辉 田安娜